Edukacéné okienko

Uhly

Predstavte si obycajné rucickové hodinky s dvoma rucickami — hodinovou a mi-
nitovou. Tieto rucicky sa pohybuji réznymi rychlostami, takze pocas dina sa na-
chadzaju v roéznych vzdjomnych polohach. Niekedy sa napriklad prekryvaja
a niekedy ukazuju dplne opa¢nym smerom. Chceli by sme vediet nejako popi-
sat, v akej polohe st tieto rucicky. Nevieme zistit ich vzdialenost, kedze rucicky
maju v strede hodiniek spolo¢ny zaciatok a potom sa od seba postupne vzdaluju.
Ale mo6zeme si vSimnut, Ze rucicky stale rozdelia hodinky na dve ¢asti. Budeme
hovorit, ze rucicky vytvaraju uhol, pricom uhol je t4 plocha medzi ruéickami.
KedZe rucicky rozdelili hodinky na dve ¢asti, tak vidime ze rucicky vytvorili dva
uhly, ktoré m6zu mat int velkost. My sa vSak budeme zaoberat mensim z tychto
dvoch uhlov.

Uhol ma svoju velkost a jednotku, ktort pouzivame, ked ju chceme urcit, na-
zyvame stupne, tak ako napriklad pouzivame metre, ked chceme zistit dizku.
Ked chceme zapisat 1 stupern, napiSeme to ako 1°. Velkost uhla, ktory tvoria
celé hodinky (nerozdelené rucickami) je 360°. TakZe ked za hodinu minttovd
rucicka prejde cely kruh, tak mézeme povedat, ze presla 360°. Ked rucicky roz-
delia hodinky na dve presne rovnaké casti, tak oba uhly, ktoré vytvaraji maju
velkost 180°. Vtedy tieto rucicky lezia na jednej priamke a takému uhlu preto
hovorime aj priamy uhol.

Uhly nevytvaraju len rucicky na hodinkach, ale aj usecky, ktoré maju spolo¢ny
bod, aj priamky, ktoré sa pretinaji. Uhly vieme ndjst aj v roéznych utvaroch,
napriklad stvorec m4 4 uhly, jeden pri kazdom svojom vrchole. Uhol na obrazku
vyznacujeme oblicikom. Uhly budeme nazyvat pomocou troch bodov: prvy bude
bod na jednej z priamok, druhy bude bod, ktory majt spolo¢ny a treti bude bod
na druhej priamke (vzdy to pomenujeme tak, aby spoloény bod priamok bol
zapisany v strede nasho uhla). Na obrdzku vidime uhol ABC' (alebo aj CBA).
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Teraz sa pozrime na nejaké zakladné fakty, o platia o uhloch:

1. Vyznacené uhly na obrazku nazyvame susedné. Plati pre nich, ze ich stcet
je 180°, lebo dokopy vytvaraju priamy uhol (|[ZABC|+ |ZCBD| = 180°).
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2. Uhly na obrazku nazyvame vrcholové a plati pre nich, Ze maju rovnaki
velkost (|ZABC| = |£DBE]).

3. Ked mame dve rovnobezné priamky, ktoré pretina tretia priamka tak
ako na obrazku, tak takéto uhly nazyvame sthlasné. Tieto uhly maja
rovnaku velkost (|[ZCBA| = |ZFED]).

Teraz sa pozrime, ako vieme pouzit tieto znalosti v tlohe.

Navodna tloha 1

V rovnobezniku ABC D je strana AB rovnobeznd so stranou C D a strana BC je
rovnobeznd so stranou AD. Ak4 je velkost uhla ABC, ak viete, ze velkost uhla
CAD je 42° a velkost uhla CAD je dvakrat vicsia ako velkost uhla BAC. Od-
porticame vam skusit si najprv tlohu vyriesSit samostatne a az potom si precitat
jej riesenie.

Riesenie navodnej ulohy 1

Rovnobeznik je stvoruholnik, ktorého obe dvojice protilahlych stran maja rov-

naki velkost a si rovnobezné. Kedze vieme, ze uhol CAD je dvakrat vacsi
ako uhol BAC a uhol CAD mé& velkost 42°, tak uhol BAC mé velkost 21°.
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Uhly BAC a CAD spolu vytvaraja uhol BAD. Takze uhol BAD ma velkost
42° +21° = 63°. Teraz si mozeme predizit usecku AB a vyznadit si bod X tak,
aby nam tam vznikol uhol C'BX. Vsimnime si, Ze uhly BAD a X BC' st stihlasné,
lebo tsecky AD a BC' st rovnobezné a tsecka AX ich pretina. Preto velkost
uhla X BC' je rovnaka ako velkost uhla BAD), teda 63°. Nakoniec pouzijeme
to, ze uhly ABC a X BC su susedné, lebo spolu vytvaraju priamy uhol. Preto
ich sicet musi byt 180°. Velkost uhla X BC pozname, preto Tahko dopocitame
velkost uhla ABC': 180° — 63° = 117°.
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Pri rieseni tejto tlohy sme si mohli v§imnut, ze sicet uhlov ABC a BAD je
180°. Toto plati pre vsetky rovnobezniky, takisto ako to, ze protilahlé uhly
v rovnobezniku maji rovnaki velkost. Mozete sa zamyslief, preco to vzdy plati.
Dalsia vec, ktord sa ¢asto pouziva v tilohach je fakt, Ze sti¢et uhlov v kazdom
trojuholniku je 180°. Co sa tyka trojuholnikov, tak pozname aj dva $pecidlne
typy, v ktorych platia isté fakty. Rovnostranny trojuholnik je taky trojuhol-
nik, ktorého vsetky strany st rovnako dlhé a vsetky uhly maja rovnaku velkost
(Aka?). Rovnoramenny trojuholnik je taky trojuholnik, ktorého niektoré
dve strany maju rovnaki velkost. Potom aj dva uhly, ktoré zvieraju tieto strany
s trefou stranou (nazyvame ju zdkladna), maji rovnakd velkost. Pozrime sa,
ako tieto znalosti m6zeme pouzit v tlohe.

Navodna iloha 2

Je dany pravidelny pétuholnik ABCDFE a v nom rovnostranny trojuholnik
ABP. Aky velky je uhol PBC? Odporicame vam skusit si najprv tlohu vy-
riesit samostatne a az potom si precitat jej rieSenie.

Riesenie navodnej tlohy 2

Kedze vieme, ze sucet vsetkych uhlov v trojuholniku je 180° a uhly v rovno-
strannom trojuholniku st rovnako velké, tak kazdy uhol v rovnostrannom troj-
uholniku musi mat velkost 180 : 3 = 60°. Preto kazdy uhol v trojuholniku ABP
je 60°. Vsimnime si, ze uhol ABP a uhol PBC spolu vytvaraja uhol ABC, ¢o
je uhol v pravidelnom péatuholniku. Pre pravidelny péatuholnik (tak ako aj pre
kazdy pravidelny mnohouholnik) plati, Ze vSetky jeho strany st rovnako dlhé
a vSetky uhly rovnako velké. Patuholnik si vieme rozdelit na tri trojuholniky,
ktorych vsetky vrcholy st vrcholmi patuholnika. Vsimnime si, Ze ked spocitame
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vsetky uhly tychto trojuholnikov, tak sme vlastne spocitali vSetkych 5 uhlov pé-
tuholnika. No ale kedZze stucet uhlov v trojuholniku je 180°, tak sticet uhlov v 3
trojuholnikoch bude 3 - 180° = 540°. Preto sucet 5 uhlov pafuholnika je 540°.
Kedze tieto uhly st rovnako velké, tak jeden uhol pravidelného patuholnika ma
velkost 540° : 5 = 108°. Teda uhol ABC maé velkost 108°. Teraz uz vieme vy-
pocitat velkost uhla PBC' ako rozdiel uhlov ABC a ABP, lebo ABP a PBC
spolu vytvaraji uhol ABC. Velkost uhla PBC je 108° — 60° = 48°.
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Podobnym postupom si vieme vypocitat sicet uhlov v hocijakom mnohouhol-
niku, stac¢i ked si ho rozdelime na trojuholniky, ktorych vrcholy st vrcholmi
mnohouholnika.

Posledna vec, ktort si spomenieme je os uhla. Os uhla ABC' je priamka, ktora
rozdeluje uhol ABC na dva rovnako velké uhly. Do obrazku sa vi¢sinou zakres-
luje prerusovanou ciarou.




